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Jahresbericht zur Offenen Ganztagsbetreuung an der 
Grundschule Süd Walsrode

Schuljahr 2016/2017

Mitarbeiterstruktur:

· Seit Beginn des laufenden Schuljahres hat Janine Baden, Dipl. Sozialpädagogin/Sozialarbeiterin und Religionspädagogin, vom Stephansstift Heidekreis die Stelle der Schulsozialarbeiterin übernommen. Nach kurzer Einarbeitungsphase haben sich inzwischen gute Arbeitsbeziehungen zur Schulleitung, zum Lehrerkollegium, zu den Pädagogischen Mitarbeitenden, zu Schülerinnen und Schülern sowie Eltern entwickelt. 
· Auch innerhalb des Mitarbeiterteams der Ganztagsbetreuung gibt es gegenwärtig viele personelle Veränderungen. Zwei Mitarbeitende mussten verabschiedet werden (schulische/gesundheitliche Gründe), eine Mitarbeiterin ist langfristig erkrankt. Durch die Aufstockung von bestehenden Verträgen sowie die verstärkte Einbindung von Schulsozialarbeiterin und Schulleitung in die Betreuungszeiten wird versucht diese Veränderungen auszugleichen. 
Schülerzahlen:

· Die Anzahl der am Ganztagsangebot teilnehmenden Kinder steigt kontinuierlich an. Die Anmeldezahlen zeigen, dass sich das Angebot etabliert hat. Auffällig ist auch die hohe Nachfrage und Nutzung der Ganztagsbetreuung durch die ersten Klassen. 

Im Schuljahr 2016/2017 besuchen insgesamt 197 Schülerinnen und Schüler die Grundschule Süd. Hinzu kommen 6 Kinder aus der Klaus-Dieter-Haehn-Schule.

Im 1. Halbjahr 2016/2017 waren 71 Kinder zur Ganztagsbetreuung angemeldet. Davon nutzten 

montags 54 Kinder,

dienstags 52 Kinder,

           mittwochs 46 Kinder 

das Angebot.

Im 2. Halbjahr 2016/2017 nehmen aktuell 80 Schülerinnen und Schüler am Ganztagsangebot teil. Diese verteilen sich folgendermaßen auf die Angebotstage:

Montags 55 Kinder, 

dienstags 52 Kinder, 

          mittwochs 46 Kinder.

AG-Angebote am Nachmittag/Kooperationspartner:

· Für die Betreuung der Kinder am Nachmittag stehen ein Team aus Pädagogischen Mitarbeitenden sowie unterschiedliche Kooperationspartner zur Verfügung. Seit dem 2. Schulhalbjahr nehmen alle Kinder täglich an einem AG-Angebot teil. Die Kinder können aus folgenden vielfältigen Angeboten wählen: Kindertänze, Malen-Drucken-Basteln, Akkordeon (Akkordeonspielring Walsrode), Warum?, Haustiere, Tanz und Musik (Lebenshilfe Walsrode), Nadel-Faden-Holz, Spiele drinnen und draußen, Spiel und Spaß im Wasser (TV-Jahn Walsrode/SG-Böhmetal), Trau Dich!, Yoga, Kreatives Basteln, Leichtathletik (TV-Jahn Walsrode), Schrebergarten (Lebenshilfe Walsrode), Bücherei.
Mittagessen:

· Seit dem 2. Schulhalbjahr erhält die Grundschule Süd das Mittagessen von der Firma Meyer-Menü. Die Kosten sind minimal auf 3,40 € angestiegen. 
Ausblick und Handlungsbedarf:

· Handlungsbedarf sieht die Schulsozialarbeiterin bezüglich der Regelung zum Essensausschluss und damit einhergehenden Ausschluss vom Ganztagsangebot wenn die Essensgelder nicht bezahlt wurden. Für betroffene Kinder stellt dies ein Dilemma doppelter Benachteiligung dar. 
· Herausgefordert sind alle Beteiligten durch Flüchtlings-/Migrationskinder, die ohne jegliche Deutschkenntnisse am Ganztagsangebot teilnehmen sollen. Einerseits erleichtern die freizeitähnlichen Strukturen die Integration, andererseits sind im Kontakt mit Kindern und Eltern kreative Handlungsansätze gefragt, um Kommunikation tätigen zu können und den erhöhten Bedürfnissen sowie kulturellen Besonderheiten gerecht zu werden.
· Eine große Herausforderung stellt die Teambildung innerhalb aller an der Ganztagsbetreuung beteiligten Personen dar. Damit einher geht auch die Annäherung an eine einheitliche pädagogische Grundhaltung. Hierzu ist der Prozess eines professionellen Coachings angelaufen. 
Walsrode, 15. März 2017 

Janine Baden, Schulsozialarbeiterin
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