Lesewettbewerb und Mathe-Känguru in der GS Süd - 

Mädchenpower beim Rechnen  

Wer gut Lesen kann, kann auch gut Rechnen – diese Behauptung wurde durch die vielen Doppelsieger beim Lesewettbewerb und beim Mathe-Känguru-Wettbewerb bestätigt. Am Freitag gab es im Rahmen der Preisverleihung in beiden Wettbewerben eine kleine Schulfeier, in der auch die erste Klasse singend unter Beweis stellte, dass sie schon große Fortschritte beim Lesen gemacht hat. Dass man ein Buch nicht herunterladen oder darin scrollen kann, zeigte die Klasse 2a in einem kleinen amüsanten Theaterstück.

Die Teilnehmer im Lesewettbewerb der Klassen 1-4  hatten sich am Tag vorher einer kritischen Jury, zusammengesetzt aus einer ehemaligen Lehrerin, einem Buchhändler und einer Lesementorin, gestellt und lasen erfolgreich eigene und fremde Texte. 
Frau Reichwald und Frau Mackensen-Müller hatten sich viel Mühe mit der Vorbereitung gemacht. Nun durften die 1. und 2.Sieger sich ein Buch oder ein kleines Präsent aussuchen. 
Im bundesweit durchgeführten Mathematik-Wettbewerb gab es dieses Jahr mal wieder einen zweiten Platz, Frau Rick lobte das gute Abschneiden der Schüler, viel Beifall bekamen die Schüler aus der zweiten Klasse, die sich schon an dem Wettbewerb der Älteren beteiligten und die Mädchen, die in Überzahl siegten.

Doppelsiegerin wurde auch in diesem Jahr Elisabeth Leitloff.
